

黄平县以节为媒展示“最炫民族风”

本报讯(通讯员 姜安起)近年来,黄平县秉持以人民为中心的发展思想,依托民间集会的传统优势,举办飞云崖“四月八”、旧州龙舟赛、谷陇“九·二七”等盛大民族集会,推动传统文化与民族文化、乡村旅游、民族团结等融合发展,使其成为国内外备受瞩目的民族集会和特色服饰展演盛事,成功探索出民族集会赋能乡村振兴的新路径。

以节为媒聚人气。以大节造势,小节做市场,做产品,节节相连,热点不断为目标,采用“线上为主、线下为辅”宣传模式,通过微信公众号、主流媒体等媒介推出民族集会主题推文,提前20天在抖音、快手、西瓜视频、视频号、微信公众号、小红书等平台发布活动预告、精彩瞬间回顾、特色亮点介绍等内容。单个视频最高浏览量达26.4万次,相关话题总浏览量突破200万次。

以节为媒促融合。深入挖掘民族文化

内涵,组织民俗专家、文化学者深入研究本地民俗文化,对节日背后的历史渊源、传说故事和价值观念进行解读和再创作。通过将苗族文化与红色文化、汉文化进行融合,创作出《铁路修到苗家寨》《苗岭谣》《醉苗乡》《九月笙歌》《红军来过我家乡》《巫卡调情》等一批富有民族特色的歌颂党和国家带领人民走向美好生活的文化作品。通过在节日活动中融入丰富的传统文化元素,创新将苗族古歌、革家踩鼓舞等多种传统文化元素融入节日活动中。在谷陇“九·二七”集会上,展示了苗族刺绣、银饰锻造等30余种民间技艺,其中有10余种是濒临失传的技艺,使珍贵的文化在节日的舞台上重放光彩,让传统文化焕发出新活力。

以节为媒扬文化。通过实地走访调查,挖掘新的传统项目及代表性传承人,对未列入非遗名录的传统技艺、民俗等项目进

行认定和收录,扩充非遗资源库。截至目前,已认定和收录非遗项目192项、非遗传承人625人。完成非遗书籍《黄平泥哨》的编写出版。此外,每年重点围绕迎新春系列龙灯赛、牛牛争霸赛、春季赏花、四月八、端午龙舟赛、谷陇“九·二七”活动等传统节日举办,将传统文化通过表演的形式传承下来、弘扬出去。同时,建立文化进校园常态化机制,在全县7中小学全面开展“民族文化进校园”活动,将民族文化纳入学校教育体系,根据不同年级学生的特点,安排适量的民族文化课,内容涵盖民族歌舞、传统技艺、民族语言等,通过教育培养学生对民族文化的兴趣和热爱,为民族文化的传承奠定坚实的基础。

以节为媒助发展。今年以来,新建黄平星空露营地、黄平野洞河自由漂等旅游景区项目。以节日为契机发展乡村旅游,通过提供民宿、餐饮、导游等服务,新

增就业岗位20个。为更好地服务游客,不断加大完善乡村基础设施建设的投入。截至目前,建设和完善了乡村文化广场4个,已建成州级各类非物质文化遗产传习中心、展示馆、传承基地、传习所19处,极大地改善了乡村面貌,提升了村民的生活质量。借助飞云崖“四月八”、旧州龙舟赛、谷陇“九·二七”“村晚”等重大民族文艺活动,将民法典、国家安全、禁毒、法律援助等内容与文艺节目相融合,增强法治文化的影响力、渗透力和感染力。同时,通过将法治元素融入乡村院墙、文化广场、长廊、农家书屋等场所,打造一批独具特色的法治宣传文化阵地。开展法治文艺演出、法治进校园、法治电影放映等活动引导群众从“被动听”到“主动看”,同时充分发挥老党员、网格员、联户长等示范带头作用,引领群众自觉学法、守法和用法,让法律知识更加深入人心。



春节假期,市民出门访客、游玩,可以享受道路免费停车了。记者昨天从宁波市住房和城乡建设局获悉,为方便广大市民春节假期出行停车,全市道路收费泊位将免费收机动车停放服务费。(1月24日《宁波日报》)

随着经济的发展和人们生活水平的提高,汽车保有量不断增加。即便在平时,城市“停车难”问题就非常突出,更别说人流如织的春节了。春节期间,因走亲访友、消费购物、旅游出行等原因,出行的车流量激增,停车位供不应求的问题愈加显著,不少人常常为找不到地方停车而发愁。

春节期间推出免费停车措施,表面上看是便利民众之举,有效减少停车压力,提升市民的出行体验。但政策关联带动性强,从深层次看,这一政策可以充分激活“吃住行游购娱”等消费活力,在潜移默化中拉动节日消费,为“春节经济”注入了新的活力。

道理很简单,春节期间是全年老百姓消费最集中的时候,也是人们出行的高峰期,如果停车难或者停车收费,必然会影响人们出行的积极性。城市道路收费泊位免费停放,无疑降低了市民出行的心理负担,人们更愿意驾车出行,自然带动更多消费,形成积极的消费影响,从而助推“春节经济”火热升温,为当地旅游及相关产业带来实打实的经济效益。

春节期间停车免费,虽然会让政府损失部分经济收益,但这并不是做“赔本”生意,而是彰显了城市温度和待客之道,赚到的不仅是城市形象,还有对消费的拉动,以及城市的认同感和吸引力,这对优化旅游环境、营商环境显然具有积极意义。

由此可见,春节免费停车政策具备良好的社会效益和经济效益,可谓多赢之举。当然,仅仅城市道路免费停车还不够,城市机关大院、有条件的企业、居民小区不妨也积极加入到车位免费开放行动中,让免费泊车资源惠及更多人,为催旺春节经济“添柴加薪”。

免费停车助力「春节经济」

刘予涵

镇远县大地乡:

乡村“赶大集” 满满“烟火气”

本报讯(通讯员 达弟)1月25日,镇远县大地乡的年场在一片热闹喧嚣中再次红火开市,将浓浓的节日氛围播撒在每一寸空气中,提前引爆了新年的欢乐氛围。

在大地乡每月农历逢一逢六,都是附近村民翘首以盼去赶集赶集的好日子。从清晨开始,摊位陆续摆上,集市也热闹起来,琳琅满目的商品与独具匠心的场地布置相互交融,摊主们大声地吆喝着,招揽着顾客,村民们络绎不绝,一边走一边看,一边询问价格,忙着置备年货,叫卖声、讨价还价声此起彼伏,热闹非凡。

在集市一隅,红彤彤的对联、福字、灯笼等等挂满了整个铺子,将集镇装点得愈发喜庆祥和。

铺主笑容满面地介绍:“春节就要到了,大家都会在这个时候买春联,讨个好彩头。今年我们也下了一番功夫,进了很多特色灯笼、挂件以及布艺对联,挂在家里既喜庆又能长久保存,希望能让大家过个红红火火的吉祥年。”

“我们一家人一大早就来赶集了,来买一些零食、大米和新鲜的肉回去,过段时间就要过年了,我们就多买一些新鲜水果和瓜子回去备着,就可以吃很久了。”一位赶集群众高兴地说。

赶大集,过大年,“赶”的不仅是对过年物质的充盈富足,更是对新一年幸福生活的美好期许。

随着暮色渐浓,赶集日也逐渐接近尾声,经过认真选购,年货塞满背篓,填满了口袋,群众满载而归,期待着新年的到来。



1月25日,雷山县以“送文化下乡·促乡村振兴”文艺巡演首场表演举行,在丹江镇苗岭天亮广场的舞台上,演员们载歌载舞,为广大群众送去新春的祝福。图为演出场景。(通讯员 谭标摄)

凯里市:

多措并举做好2025年“两节”期间农村劳动力返乡返岗就业服务工作

本报讯(通讯员 姬麟)为贯彻落实省、州、市关于做好外务工人员就业工作的决策部署,有力推进“六六就业稳岗计划”,凯里市启动实施了2025年“两节”期间全市农村劳动力返乡返岗就业服务工作,营造节前安全返乡、节后有序返岗工作氛围,多措并举全力稳住外出务工基本盘。

大力组织“点对点”集中返乡返岗。充分发挥佛山市南海区劳务协作站、人力资源服务机构优势,积极对接凯里籍人员在粤务工集中企业,组织开展“点对点”返

乡专车。截至目前,第一批免费返乡“直通车”已于1月12日载着40余名凯里籍务工人员从广东省潮州市出发。根据州人社部门相关安排,黔东南州2025年佛山返岗专列拟于2月5日(正月初八)开行,目前我市正在积极开展政策宣传中。

积极设立暖心服务站提供就业服务。1月以来,凯里市主动作为,协同相关部门,依托人力资源服务机构,在汽车站等返乡人员聚集地设立返乡返岗服务站(点)9个,开展政策宣传、就业意愿摸排、岗位推荐等服务,自设立

以来,已服务返乡人员1200余人次。

拓宽就业渠道开展线上线下招聘。多渠道收集适合返乡农村劳动力的岗位信息,利用“两节”期间人员聚集契机,结合实际举办各类线上线下招聘活动,确保“周周有招聘活动、时有就业服务”。2025年以来,已开展招聘会2场,提供省内外岗位1100余个。黔东南州2025年“春风行动”暨东西部劳务协作招聘会活动拟于2月8日举行,预计为农村劳动力、高校毕业生等重点群体提供岗位1万余个。

曾经和她一样迷茫的留守妇女们。看着村里许多没文化、缺技术、外出务工无门路的留守妇女,姜发选心里很不是滋味。每当自己的猪仔出栏时,她都会走家入户,动员有劳动力的妇女一起养猪,并免费提供技术指导,引导她们采用原始的方式养殖。对于特别困难的,她还曾暂收猪仔钱。在姜发选的带动下,邓蒙村的留守妇女纷纷学习养猪技术,扩大养猪规模。邓蒙村的肉猪年出栏量达到500余头,由于采用原始的喂食方式,这里的猪肉肉质鲜嫩、野味浓厚、营养丰富,深受周边村寨群众的欢迎。

然而,养殖场前期基础设施投入过大,加上给村寨妇女喂猪的猪仔钱收回周期过长,姜发选的养殖场资金周转出现了问题。大廖乡党委、政府得知情况后,积极与黎平老烟厂生态养殖有限公司对接。2014年,该公司提供200头猪仔到邓蒙村,并通过姜发选的养殖基地带动,动员农户养殖,形成了“公司+基地+农户”的养殖本猪模式。这一模式带动了全村102名妇女参与到项目中来,邓蒙村群众销售收入近40万元。从2015年起,姜发选凭借已有的养猪技术,大胆驯养母猪,结合市场需求喂猪多个品种的生猪,年均生猪出栏数量在200头。

如今,邓蒙村的养殖业蓬勃发展,姜发选也成为了村民们心中的榜样。她用自己的实际行动诠释了勤劳致富、互帮互助的精神,为乡村振兴贡献了自己的力量。“一个人的富不算富,大家一起富才是真的富。”姜发选说。

姜发选家庭:

小家和大家富

黔东南州融媒体中心记者 韦启晨

“带领乡亲们共同富裕,是我一直以来的心愿。”这是黎平县大廖乡邓蒙村致富带头人姜发选的肺腑之言。年逾六旬的姜发选,有着山区妇女勤劳质朴的品性。她没有被墨守成规的思想所禁锢,一辈子守着那一亩三分地,而是和丈夫姜维军一起创业,开办了养殖场,不仅让自己的生活越过越好,还带动全村100余名妇女投身养猪产业,推动邓蒙村成为远近闻名的养殖大村。

姜发选的家庭是一个幸福的六口之家,丈夫、儿子、儿媳和两个孙女,一家人互敬互爱。20多年来,夫妻二人在生活中相互照顾、相互信任,遇到困难时相互开导、相互帮助。2011年夏天,小孙女的出生让这个家庭更加热闹温馨。姜发选每天忙碌地照顾孩子,儿子儿媳看在眼里,感动在心里,一家人始终和睦,遇到事情就坐下来共同商量。“家人的支持和理解,让我有了更多的动力去做自己想做的事。”在姜发选看来,家庭的和睦是她奋斗的坚实后盾。也正是这样温暖和睦的家庭氛围,为她后续的创业之路提供了源源不断的情感支撑。2020年11月20日,姜发选家庭被中央文明委评为第二届全国文明城市。

姜发选和丈夫姜维军有着不甘平凡的创业梦想。1989年,姜维军看到妻子对养殖的热爱,自费前往广西、湖南等地的农业技术学校学习养



锦屏县平略镇:

“小切口”赋能基层大治理

本报讯(通讯员 吴章平)近日,锦屏县平略镇为保障群众温暖过冬,主动进行敲门行动,让“暖风”跑在“冷风”的前面,以“小切口”入手,让基层服务持续“升温”。

切实提高基层服务效能。平略镇坚持以“党建引领”为着力点,结合当前的各项重点工作和维稳工作相结合,充分发挥党员引领作用,网格员“人熟地熟”的村情优势,驻村干部组织村“两委”开展入户“敲门行动”,宣传义务教育、法律法规、电信诈骗、用电用火、访问群群、筑牢平安过冬屏障。我们要加强水上道路交通安全宣传力度,严查酒驾醉驾、无证驾驶、违规载人等交通违法行为,在重点路段、急弯陡坡、校门路段等加大监管力度,确保我镇群众生命和财产安全。

开展院坝会为民排忧解难。该镇各村利用召开院坝会形式,集思广益,切实解决群众急难愁盼问题。冬意渐浓,安全无小事,一定要注意炕腊肉、电线老化、违章驾车等安全问题,一氧化碳中毒要严防,保持室内通风,群众关心的一老一小、电信诈骗、用火用电、道路交通、安全生产等谈政策……目前,全镇各村开展院坝会共17场,解决群众问题线索20余件,收集群众意见100条。

寨早村驻村第一书记罗永说,寒冬将至,村民用火用电要及时关闭,安全莫大意,我们要积极开展“敲门行动”,筑牢安全防线。

下一步,平略镇将坚持党建引领、探索创新、优化举措,加大宣传基础服务治理工作,不断提升村民的获得感、幸福感、安全感。

州管干部任前公示

经州委常委会会议研究决定,对张远洋同志进行任前公示。

张远洋,男,土家族,1976年5月生,省委党校大学,中共党员,现任黔东南州委组织部副部长、三级调研员,拟任州直单位正职。

公示时间:2025年1月26日至2025年2月7日止。如对公示对象有问题反映的,请通过电话、信件、短信、网络等方式,在公示期间向州委组织部干部监督举报中心反映。

举报电话:0855-12380

举报网站: http://www.qdnzsb.gov.cn/12380

举报短信:18984512380

通讯地址:贵州省黔东南州凯里市营盘东路51号(邮编556000)

中共黔东南州委组织部
2025年1月25日

